

不负韶华 筑梦兰台

(优秀奖获奖作品 作者:黄佳 湖北省王英水库管理局助理馆员)

“王”为最强,“英”即美好。50年前,开山凿洞,拦河筑坝,王英水库兴建。这个改善荆楚生产、生活、生态的民生工程,这个助力红色苏区经济振兴、绿色发展的民心工程,安澜惠民,享誉华夏。建库以来,王英水库兰台人铺开荆楚腹地宽阔的宣纸,以幕阜山梁为笔,记录一幅壮丽辉煌的兴水惠民画卷。

■泛黄的纸张改变了我的看法

我是湖北大学文学院汉语言文学专业毕业,2014年,阴差阳错从一名在编中学语文教师转行到湖北省王英水库管理局,从事文秘和档案有关工作。记得上班的第一天,看到桌子上到处摆放的文件资料,感觉整理无从下手,让我对档案管理工作产生彷徨,动摇了坚持下去的决心。有一天,在档案室无意中浏览到一份建库历史档案时,我才改变对水利档案工作的看法。

泛黄的档案记载,修建阳武干渠,武昌、咸宁、鄂城、阳新、通城五县11万人参加大会战;王英隧洞施工,阳新县组织2.5万人参加施工,湖北省水电局派工程二团五连负责施工技术,武汉军区派工程兵188部队一连一个排参加施工。水利学大寨那个年代,物资短缺、生产工具落后,经费不足,党政军民众志成城,劈山挖路,挖方筑坝,一担一担挑,一锤一锤钉,劈开了28座山,挖通了39座山岭,填起了48条洞,建起了53千米总干渠,48千米长的一干渠,25千米长的二干渠,这种愚公精神何等让人钦佩,我还有什么做不好档案工作。最让我难以忘怀的历史,修建王英隧洞,汤影秋(咸宁地区水利连指导员)、庞良明、芦月兴(荻田副营长)、石教兰(风炮排民工)、邹自来(八湘连民工)、王能敦(八湘连民工)、秦昌学(宏卿连民工)、张友家、乐骏才(八斗连民工)壮烈牺牲。这9名英烈,牺牲的时候都是二三十岁。他们正值青春,却将生命永远定格在这里。他们将个人生命置之度外,致力于水利建设和国家图强,其境界何等大气。作为兰台人的我,不能无动于衷,

务必要将沉睡的历史唤醒、展现和运用。2016年8月我开始着手,耗时3个月,赴江夏区、咸安区、阳新县、梁子湖区、通城县走访当年工程建设的民工,通过他们回忆、口录的形式抢救了一些有价值的史料;同时我又赴咸宁市档案馆、咸安区档案馆、江夏区档案馆、阳新县档案馆查找到一些修建“两库一渠”的史料,这为我后期策划建库历史红色教育片和编研《水韵王英》画册做了充分准备。2017年3月,我打听到咸宁报社有一位90多岁的老记者,手上有一些历史照片。我电话联系找到老记者家里,以合适的价格购买了一部分老照片。时光不负、天道酬勤。从2016年到2020年(建库50周年),时间跨度4个年头,我以收集的文书档案、照片档案、音像档案、口述档案、实物档案作为参考材料,成功策划出品了《惊涛拍岸五十风华》建库历史红色教育片和《水韵王英》画册。其作品一经展出,社会宣传教育效果很好。以史为鉴知兴替、以档为凭正视听,无论是群众挥洒战天斗地的豪情,还是革命烈士抛头颅洒热血,档案始终是参与者、记录者、见证者。

■当好艰难曲折探索史的记录者

与其说王英水库管理局是一部艰难曲折的发展史,还不如说是档案人默默耕耘不懈执着的奋斗史。王英水库管理局艰难曲折的发展是通过档案记录呈现出来,是那段岁月最好的见证。档案记载,1972年9月,咸宁地区为加强建设中的王英、蔡贤水库管理,成立了咸宁地区王英水库管理局,核定其经费主要由农业灌溉水费、城镇供水和发电收入三部分组成,辅以自营收入成为经费来源。由于单位定性为自筹自资,经费没有保障,干部职工日子过得十分艰难。从档案凭据中了解到,80年代,王英水库管理局办过砖瓦厂、养猪场、养鸡场、养过银鱼、种过橘子,王英职工在“生存”式的自筹自支经营重心上迈着艰难的步子。从1992年开始,经济大潮把王英水库管理局推到了“多点发力”创

收轨道上来。2010年至2019年,王英水库管理局对下属裕龙酒店实行对外承包经营。2011年注册成立了湖北禹泽水利工程公司,从事砼工程劳务施工。2012年启动电站增效扩容。2006年开始向思源水厂供水。2016年起先后向咸宁市、大冶市、阳新县供水,水利发展有了稳定突破。2013年启动事业单位分类改革工作,湖北省编办定性王英水库管理局为公益一类事业单位,核定财政全额拨款。这些艰难曲折的探索过程,这些珍贵的奋斗足迹,是档案人原始的记录,这些档案不仅记录过去,更是激励现在、指引未来。2018年是改革开放40周年,这个特殊的年份,我力所能及,用我掌握了解的档案,系统梳理了王英水库翻天覆地变化。从2018年1月就开始构思酝酿,中间经过了9个月的档案收集整理,抢在2018年10月1日国庆大典之日,以历史起幕、艰苦岁月、探索前行、勇立潮头、强局之路、奋进新时代为主题脉络,通过档案的视角,成功策划图文并茂的图片文献展。其图片文献展出后,效果很好,起到存史资政、教育后人的意义。

■水利项目建设有档案人一份力量

档案以年度为分界线,记载了水库基本建成后,除险加固项目从未停歇。1974年蔡贤水库副坝加固、1979年王英水库枢纽大坝加固、2000年王英水库枢纽大坝除险加固,此次总投资5407.40万元。其中该工程荣获了“湖北省水利优质工程奖(江汉杯)”。2018年,王英水库启动第二次除险加固,国家总投资1.5亿元,2023年10月顺利完成了竣工验收,其工程质量考核优良。在这里不得不说,我参与项目竣工档案验收过程中的点点滴滴。为了迎接除险加固项目竣工验收,我不知道有多少个日夜通宵达旦分类整理、装订排序、编号盖章、电脑录入、编目装盒。面对卷宗浩繁、汗牛充栋的档案资料,我不仅在幕后埋头苦干,同时也勇于走上前台,做好监督指导,强化与建设、监理、设计、施工、档案主

管部门等相关方之间的沟通联系,全力配合支持做好项目档案工作形成的前端控制、过程管理、终端把控,确保档案收集齐全、完整规范,为项目竣工验收、达标创优、竣工审计打下基础。看着图纸、方案一步步变成实体工程,又一步步变为档案装盒,我感受到档案人的价值所在。我也深知这些档案记录正是实体工程顺利推进的最佳佐证材料。多少次服务查找利用,我都能如数家珍的报出第几排第几盒第几页,得到了服务对象的肯定。

筑梦现代化的旋律澎湃激荡。面对越来越高的档案资源管理要求和社会利用档案需求新形势,兰台人还需主动投身档案信息化建设。值得欣喜的是湖北省王英水库管理局结合水利数字孪生工程,正在推进云档案建设。虽然我们的档案达标省一级通过了复核,但与省特级要求还有很长的路要走。冷静思考,我局的档案数字化率(无纸化)还有差距,我局的档案人才队伍建设能力还有待提升,我局的档案管理规范还有待加强。面对种种问题,我必须坚持问题导向、目标导向,努力学习档案新法规,扎实掌握档案规范标准,熟练运用信息新技术,不断推进档案理论创新、制度创新和实践创新。值得一提的是我在国际档案日征文活动中,曾连续三年获得国家档案局颁发一等奖和二等奖,并多次在国家档案杂志上发表文章。岁月不居,时节如流。荣誉对我来说已成过眼云烟,但心中的兰台种子早早埋下。

湖北档案领军人物覃兆刿老师(湖北大学教授)说:“兰台人一定要有细致品格,修理习惯、安全意识、专业技术、世界眼光。”我深深体会到这句话的分量,这是勉励,也是期许。我相信,全体兰台人只要扎根立足中国式现代化实践要求,始终聚焦习近平总书记提出的“三走向”“四个好”“两服务”,始终牢记“为党管档、为国守史、为民服务”的神圣职责,始终弘扬“忠诚、执着、淡泊、担当”的兰台精神,一定能开出新时代绚丽档案花朵,结出新时代累累档案果实。

历史悄无声

(优秀奖获奖作品 作者:方冰晶 通山县民政局办事员)

习近平总书记一直很重视档案事业发展,他指出:档案工作是一项非常重要的工作,经验得以总结,规律得以认识,历史得以延续,各项事业得以发展,都离不开档案。档案是我们在社会实践中认识和把握事物发展规律的钥匙。

关于“档案”一词,商代称“册”、周代称“中”、秦代称“典籍”、汉魏以后称“文书”“文案”“案牍”“簿书”等。档案的形式多种多样:从载体来看,有甲骨、金石、缣帛、简册、纸质、胶磁等;从制作手段来看,有刀刻、笔写、印刷、复制、摄影、录音、摄像等;从表现方式来看,有文字、图表、声像等。从“结绳”记事到今天的电子文书档案,悄无声息的历史长河中,档案凭其坚韧不拔的姿态书写着岁月的痕迹。

历史是白纸黑字的记录,档案是默默无闻的收藏。起初我对档案的概念很单一,印象中最先接触的档案,是我高三最后阶段。老师发下来档案袋,要求我们填个人信息,包括个人简历、学生档案(包括学历档案)、学习成绩表、在校期间的一切奖惩材料等等,最后用封条将这些资料紧紧封存在那一尺见方的牛皮纸袋里。只记得老师一再强调,封好就禁止拆开。“禁止”使得我对档案的印象一直停留在红线范围。今年,由于局内工作调整,我成为档案员。当我第一次推开档案室的门,看到一排排整整齐齐的白色铁皮柜子,那些摆放在柜子里发黄的、写满字迹的纸张,用

牛皮纸装订的一本本档案文书,还有柜角里若隐若现的防潮袋、悬挂在柜门上的温度计。空气中弥漫着一股子老旧的气息,使人恍惚,一时分不清是干燥剂,还是那说不清道不明的历史氛围。看着一排排密集架,它承载的重量仿佛压在了我的身上,文字记录的厚重感让人有些喘不起来。此刻泛黄的纸张在我眼前成为具象化,我摸着一排排装订好的档案盒,指尖传来的粗粝感将我的思绪拉回现实。不由得让人感慨,在漫漫的历史长河中,经过时间反复的洗涤,记忆开始模糊乃至淡忘,不论时间的变化、不论人物的改变,只有这些保存下来的文字材料犹如一部老旧的纪录片,一直在记录着历史的波澜壮阔。

档案虽小,事关重大。自接手档案工作以来,深刻体会到人事档案对个人的影响尤为重要,对调动、升迁、离退休等都有很重要的作用。今年我局迎来退休潮,有将近十九个干部职工退休。个人档案跟退休是直接挂钩的,档案中如果无法准确记录完整的工龄,就会导致退休金无法计算,导致退休金比同期退休的人要少。如果档案出了问题,会直接影响退休办理,影响今后养老金的发放。由于时间间隔大,档案员变动多,过去资料收集不规范,再加上电脑无法查询文件具体内容等原因,导致需要一盒盒档案去翻找。我们按照年份一盒盒的打开,一张张翻阅,一行行查看。他们在翻到自己年轻时候的资料,

会不自觉的和我谈论起种种过往。看到之前的工资表会感慨当时拿着那份微薄薪水养一家三口的不容易,看到简历上的照片会感叹白驹过隙,一晃竟工作了三十多年,从翩翩少年郎到如今青丝已染霜。当他们找到自己需要的资料时,那是一份极具感染力的高兴。让我体悟到,原来陈列在架子上小小的一盒,都承载着对个人大的影响。

青灯黄卷不辞累,皓首穷经苦犹甘。今年我局请第三方机构整理2021至2023年所有档案,由于档案制度变化,很多按照过去规则整理的文件已经无法满足现在的要求。于是我每天穿梭在各个股室,补红头、补附件、补请示、补审核表,档案工作繁杂使我不由的发起小牢骚。跟之前整理档案的姐姐交流了解到过去局里的档案都是由档案员整理的,她当时作为门外汉完全只能自己去摸索,整个年度的档案只有她一个人去收集、筛选、分类、确定、修缮、编号以及装盒并编制目录。她说:“档案工作在平时,平时细致才不会为将来埋隐患,档案管理是一个细心活,一个环节出了差错,往往影响很多。”在其他同事那听说,有次她晚上加班在八楼整理档案,由于一直是弯腰低头整理的状态,再加上连续几天的高负荷工作,一个人晕倒在档案室,直到办公室的同事发现把她送去了医院。我为之前的小我感到十分惭愧,更从她身上看到兰台人的那份坚守。正是这一个个在平凡

岗位坚守的档案人,使得兰台精神代代传承,于细微之中见精神,于平凡之中见伟大,在责任之中铸就不朽的灵魂。

信息化时代,档案工作要用好现代化技术。随着电子档案的发展,为确保档案信息的保密与安全以及有效利用,档案室安装使用了档案管理软件。将纸质版收集完整按照原有的方法进行分类、归档,再将文件材料扫描成电子版存入系统,附上卷内目录。电子档案与纸质档案同步整理、同步编码、同步归档,提高了档案信息化水平。运用现代技术的同时也要做好档案借阅工作。例如,上次有两份待存档的文件被借走,但未被及时归还,因为尚未整理进档案室,这两份被中途借阅的档案无法按流程交接给整理人员,从而可能导致档案遗失。由于当时对借阅人、文件名称、事由等情况进行了详细记录,在清查记录时及时发现,因此避免了档案遗失。在工作中要不断创新和完善档案管理制度,加强档案管理工作。

“今世赖之以知古,后世赖之以知今”。档案工作存史资政育人,作为档案工作者,新时代的兰台人,要以“对历史负责、为现实服务、替未来着想”的态度,始终牢记“为党管档、为国守史、为民服务”的历史使命。让档案成为人民群众解决难题和留存记忆的重要帮手,打造让党和人民群众满意的档案服务工作。

档案留有痕

岗位坚守的档案人,使得兰台精神代代传承,于细微之中见精神,于平凡之中见伟大,在责任之中铸就不朽的灵魂。

信息化时代,档案工作要用好现代化技术。随着电子档案的发展,为确保档案信息的保密与安全以及有效利用,档案室安装使用了档案管理软件。将纸质版收集完整按照原有的方法进行分类、归档,再将文件材料扫描成电子版存入系统,附上卷内目录。电子档案与纸质档案同步整理、同步编码、同步归档,提高了档案信息化水平。运用现代技术的同时也要做好档案借阅工作。例如,上次有两份待存档的文件被借走,但未被及时归还,因为尚未整理进档案室,这两份被中途借阅的档案无法按流程交接给整理人员,从而可能导致档案遗失。由于当时对借阅人、文件名称、事由等情况进行了详细记录,在清查记录时及时发现,因此避免了档案遗失。在工作中要不断创新和完善档案管理制度,加强档案管理工作。

“今世赖之以知古,后世赖之以知今”。档案工作存史资政育人,作为档案工作者,新时代的兰台人,要以“对历史负责、为现实服务、替未来着想”的态度,始终牢记“为党管档、为国守史、为民服务”的历史使命。让档案成为人民群众解决难题和留存记忆的重要帮手,打造让党和人民群众满意的档案服务工作。